= %)

I~ d

il N

\

Planetengetriebe flir die Nockensteuerung
Ansicht von hinten

Kurbelwelle, Pleuel und Zylinder im Schnitt
Ansicht von hinten

Zeichnungsprojekt fur Fortgeschrittene und Freaks

Zeitbedarf fiir die Modellierung und Simulation: ca. 100 Stunden

Speicherplatz auf der Festplatte ca. 40 MB: 44 Teile (ohne Normteile), 1 Haupt- und 7 Unterbaugruppen

Hinweis

Diese Vorlage ist so gestaltet, dass die Zeichnungen nur unvollsténdig vermasst sind und dem Konstrukteur viele Freiheiten lassen.
Wichtige Hauptmasse flr die Konstruktion und die korrekten Funktionen eines 7-Zylinder-Sternmotors sind in dieser Vorlage aber definiert.
Alle Details sind auf A3-Formaten im Massstab 1:1 abgebildet und so kdnnen alle fehlenden Grossen herausgemessen werden. Angaben,
wie Toleranzen, Materialien und Oberflachenbeschaffenheit, sind keine vorhanden und miissten noch spezifiziert werden!

Nun, also viel Spass bei der Arbeit wiinscht lhnen
Andreas Schaub , dipl. Ing. HTL, Fachlehrer an der Gewerblich-industriellen Berufsfachschule Liestal

Weitere Informationen zu Sternmotoren, siehe: http:/de.wikipedia.org/wiki/Sternmotor

Stlickliste
OBJEKT ANZAHL BAUTEILNUMMER BEZEICHNUNG
1 1 _Zusammenbau
2 1 Zusammenbau Welle
3 1 Zahnrad-Sonnenrad Sonnenrad m=0.5mm, z=66
4 1 Zahnrad-Planetenrad Planetenrad m=0.5 mm, z=33
5 1 Zahnrad-Hohlrad Hohlrad m=0.5mm, z=132
6 1 ZB Zylinder Nr1
7 14 Stdsselstange
8 1 ZB Nockenscheibe
9 6 ZB Zylinder Nr2-7
10 6 ISO 2338 - 6 m6 x 14 Zylinderstift
a e|” Konstrukteur:| 02.02.2014 A. Schaub Massstab
. b .| f Kontrolliert: . .
And: p And: g Genehmigt: 1 1
d h K-Status: Freigegeben
Allgemeintoleranzen i(ostenstelle: 5@9
ISCg) 5768 K Format: A2 Ersatz fiir: Anzahl Blatt| Blatt-Nr.
| Ersetzt von:
Firma: Zeichnungstitel Daeiname:
GIB-Liestal  |7-Zylinder-Sternmotor _Zusammenbau




Stiickliste
OBJEKT | ANZAHL BAUTEILNUMMER BEZEICHNUNG
1 1 Kurbelgehause
2 1 Nockengehause
3 1 Sauggehduse
4 14 Stossellagerbuchse
5 14 Stossel
6 1 Achse-Planetenrad
7 7 Venturi-Einsatz
50 7 DIN 6912 - M4 x 25 Zylinderkopfschraube
51 1 DIN 471 - 6x0.7 Sicherungsringe fiir Wellen
52 1 DIN 618 - HK0609 - 6 x 10 x 9 Nadelhiilse, Nadelbiichse
7

53

1SO 4762 - M4 x 12

Innensechskantschraube

&S

a e Konstrukteur:| 02.02.2014 A. Schaub Massstab
ol |t Kontrolliert: i .
And: T And: [ Genehmigt: 11

d h K-Status: Freigegeben 5 C
Allgemeintoleranzen A3 Kostenstele: G}
1SO 2768 - MK Format: Ersatz fiir: : Anzahl Blatt| Blatt-Nr.

| Ersetzt von:

Firma: Zeichnungstitel: Dateiname:
GIB-Liestal | 7-Zylinder-Sternmotor Gehduse




@80

0.5x45°

a e Konstrukteur:| 02.02.2014 A. Schaub Massstab
b - Kontrolliert: i .
And: T And: [ Genehmigt: 11
d h K-Status: Freigegeben R

Al intol Kostenstelle: E—@}

gemeintoleranzen Format. A3 Ersatz fir: Anzahl Blatt| Blatt-Nr.
1SO 2768 - mK -

| Ersetzt von: 3

Firma: Zeichnungstitel: Dateiname:
GIB-Liestal | 7-Zylinder-Sternmotor Gehduse




42

35
19
S, _ B
_ Lo
e
2.5
[l
3
Q| o o ol & 8
SRS 3l 8 8 e =2 8
n
<§— i
@8
,\T “ @10.5
IS S f 1
4 3|75
11 .
16.5
20.5
9 .
- Details zu _Zusammenbau
‘@ o~
SR 8
58
7 Stdsselstange
ot m
§ §' a e Konstrukteur:| 02.02.2014 A. Schaub Massstab
e ot Kontrolliert: i .
- - . L And: c And: g Gzrr]]er:ﬁnlﬁrr 1:1
Planetengetriebe fiir die Nockensteuerung i . K_Stamgg- Eregeaehen
Stickliste ) Kostensielle: E—@}
OBJEKT | ANZAHL BAUTEILNUMMER BEZEICHNUNG I‘\S”gezn;zg“_"';?"m Format: A3 Ersalz fur. [inzahl Batt| Bt
1 1 Zahnrad-Hohlrad Hohlrad m=0.5mm, z=132 | Ersetzt von:
5 i sa:nrag-;onnenradd ;onnenraddm=0(.)5;nm, 2:6633 Firma: Zeichnungstitel: Dateiname:
ahnrad-Planetenra anetenrad m=0.5 mm, z=: H H I
50 1 [DIN618 - HK0609 - 6 X 10 x 9 Nadelhillse, Nadelbiichse GIB-Liestal 7-ZyI|nder-Sternmotor Gehduse




57 55

6 8 5451 50535525 4 3 21

Stiickliste
OBJEKT | ANZAHL BAUTEILNUMMER BEZEICHNUNG
1 1 Kurbelwelle
2 1 Spinner
3 1 Propeller Luftschraube
4 1 Mitnehmer
5 1 Konus
6 1 Deckscheibe
7 1 Distanzscheibe_Pleuelscheibe
8 1 Pleuel-Nr_1 (Mutterpleuel)
50 1 DIN 6885-A3x3x8 Paffeder
51 1 DIN 625 T1- 16003 -17x 35x 8 Rillenkugellager
52 1 DIN 625 T1-6001-12x 28 x 8 Rillenkugellager
53 1 DIN 625 T3 - 4202 - 15 x 35 x 14 Rillenkugellager
54 1 DIN 617 SKF - SKF NA 4900 Nadellager mit Fiihrungflanschen, Innenring SKF
55 1 DIN 6799 - 9 Sicherungsscheibe
56 1 DIN 6799 - 10 Sicherungsscheibe
57 2 1SO 4762 - M3 x 6 Innensechskantschraube

a e Konstrukteur:| 26.01.2014 A. Schaub Massstab
b |t Kontrolliert: i .
And: "o And: 9 Genehmigt: 11

d h K-Status: Freigegeben E C
Allgemeintoleranzen A3 Kostenstelle: G}
1S0 2768 - mK Format: Ersatz fir: : Anzahl Blatt| Blatt-Nr.

| Ersetzt von:

Firma: Zeichnungstitel: Dateiname:
GIB-Liestal | 7-Zylinder-Sternmotor Welle




@18
@10

do

N
NS
| sig| | s ° -
8 gl g
al s
+ —4
o
p—— —
s
1.1
2.7 —]
L3 1452 ||
45 28
13 28 8 57
I
15 15
15 10 (106)
(133.7)

a e Konstrukteur:| 26.01.2014 A. Schaub Massstab
b |t Kontrolliert: i .
And: "o And: g Genehmigt: ) 11

d h K-Status: Freigegeben E C
Allgemeintoleranzen A3 Kostenstelle: G}
1S0 2768 - mK Format: Ersatz fir: : Anzahl Blatt| Blatt-Nr.

| Ersetzt von:

Firma: Zeichnungstitel: Dateiname:
GIB-Liestal | 7-Zylinder-Sternmotor Welle




A —=

1x45°
B 1.5 21
34 )
58 Masse der Propellerquerschnitte
102 In etwa herauslesen!
136
170
204
220
F-F(11) G-G(11)
] ¥
@ © 0 of N
|
5 |
a el Konstru.kteur: 26.01.2014 A. Schaub Massstab
And: 2 And: fg - gzr:]:ﬁlrll;?;: - 1:1
d|” hi” K-Status: Freigegeben .
Allgemeintoleranzen F - A3 l(ostens}elle: 5@9
SO 2768 - mK ormat: Ersatz fiir: . Anzahl Blatt| Blatt-Nr.
| Ersetzt von:
Firma: . Zeichnungstitel: Dateiname:
GIB-Liestal | 7-Zylinder-Sternmotor Welle




NN W

: @ Stirnzahnrad-Hohlrad
B [ ] Mates

— 2= Ansicht:

B ID_—I Ursprung

— [CH Arbeitsebene2
— [EH Arbeitsebened
— Arbeitsebened
— Fluchtend:2

E 6‘9 Drehung: 2 (0. 500 oE) I

@Eﬁernzahnrad@onnenrad ++4
- [ iMates

— '[2- Ansicht:

- _D Urzprung

— [} Arbeitsebene2
— [CH Arbeitsebenes
— [} Arbeitsebened
— Jel Arbeitsachse1
— 5 Fluchtend: 1
— 3 Fluchtend: 2
— d: Passend:1

= di Passend:2

— 69 Drehung: 2 {0.500 oE)
— a/‘ﬂ Drehung: 3 {2.000 oE)
-0 Drehung:4 {2,000 oE)
Winkel: 1 +++Fixiert+++ (0.00 grd)

4

- (] stirnzahnrad-Planeterrad

B[] iMates

— T Ansicht:

B m Ursprung

— [CH Arbeitsebens2

= Arbeitsebened

— [CH Arbeitsebened

= E Fluchtend: 1

= d’Passendﬁ {24.750 mm)
e d; Passend:4

5 Drehung: 4 (2.000 of)

a e Konstrukteur:| 09.02.2014 A. Schaub Massstab
b - Kontrolliert: i .
And: T And: [ Genehmigt: 11
d h K-Status: Freigegeben
Stiickliste ) Kostenstelle: E—@}
OBJEKT | ANZAHL BAUTEILNUMMER BEZEICHNUNG A”geme'”m'e?"m” Format. A3 Ersatz fir: [\nzah! Blatt] Blatt-N.
1 1 Zahnrad-Hohlrad Hohlrad m=0.5mm, z=132 IS0 2768 - m | Ersetzt von: 1
2 1 Zahnrad-Sonnenrad Sonnenrad m=0.5mm, z=66 Firma: Zeichnungstitel: Dateiname:
3 1 Zahnrad-Planetenrad Planetenrad m=0.5 mm, z=33 G | B L t I ZeChn n Sttel n h n d
4 1 DIN 618 - HK0609 - 6 x 10 x 9 Nadelhiilse, Nadelbiichse -LIeSla I u g I Za nraaer




@70

Stiickliste
OBJEKT | ANZAHL BAUTEILNUMMER BEZEICHNUNG
1 1 Nochenscheibe_vorne
2 1 Nochenscheibe_hinten
3 1 IS0 8734-2x5-A Zylinderstift
4 2 DIN 963 - M2 x 4 Senkschraube

a e Konstrukteur:| 04.02.2014 A. Schaub Massstab
b |t Kontrolliert: i .
And: T And: [ Genehmigt: 11

d|” h K-Status: Freigegeben E C
Allgemeintoleranzen A3 Kostenstelle: G}
1S0 2768 - mK Format: Ersatz fiir: : Anzahl Blatt| Blatt-Nr.

| Ersetzt von:

Firma: Zeichnungstitel: Dateiname:
GIB-Liestal | 7-Zylinder-Sternmotor Nockenscheibe




19
17

59
18
16

ba

w8
Stilckliste
OBJEKT ANZAHL BAUTEILNUMMER BEZEICHNUNG
1 1 Zylinder
2 1 Zylinderbiichse
3 1 Kolben
4 1 Pleuel
5 1 Kolbenring
6 1 Zylinderkopfdichtung
7 1 Zylinderkopf
8 1 Kipphebellagerbock
9 1 Kipphebelachse
\ 2 ZB_Ventil
10 2 Kipphebel
11 1 Distanzbiichse_Kipphebel
12 1 Ziindkerze
13 1 Zylinderfussdichtung
14 1 Auspuffkrimmer
15 2 Uberwurfmutter
50 1 1SO 2338 -5m6 x22-A Zylinderstift
51 4 DIN 6912 - M4 x 10 Zylinderkopfschraube
52 2 DIN 128 - A3 Federring
53 2 1SO 4017 - M3 x 10 Sechskantschraube
54 2 DIN 6799 - 3.2 Sicherungsscheibe
55 2 DIN 916 - M4 x 10 Gewindestift
56 2 1SO 4032 - M4 Sechskantmuttern, Typ 1 - Produktklasse A und B
57 4 DIN 128 - A4 Federring
4

1SO 4762 - M4 x 12

Innensechskantschraube

Stiickliste
OBJEKT | ANZAHL BAUTEILNUMMER BEZEICHNUNG
16 1 Ventiltasse
17 1 Ventil
18 1 Feder_Ventil
19 1 Niederhalter_Ventilfeder
59 1 DIN 6799 - 2.3 Sicherungsscheibe
a e Konstrukteur:| 09.02.2014 A. Schaub Massstab
b - Kontrolliert: i .
And: c And: g Genehmigt: 1.1
d h K-Status: Freigegeben E C
Allgemeintoleranzen A3 Kostenstelle: G}
Format: ir: N
10 2768 - mK Ersatz fiir: : Anzahl Blatt| Blatt-Nr.
| Ersetzt von:
Firma: Zeichnungstitel: Dateiname;,
GIB-Liestal | 7-Zylinder-Sternmotor Zylinder




@11,

L1112

|26,

@7

246

Bohrungen

10

15

4.5

229 2

a e Konstrukteur:| 09.02.2014 ___| Massstab
. b |~ . f Kontrolliert: .
And:[ And: g Genehmigt: 11
d h K-Status: Freigegeben R
Al intol Kostenstelle: E—@}
gemeintoleranzen Format. A3 Ersatz fir: Anzahl Blatt| Blatt-Nr.
1SO 2768 - mK -
| Ersetzt von: 2
Firma: Zeichnungstitel: Dateiname:
GIB-Liestal | 7-Zylinder-Sternmotor Zylinder






